

# 加强价格调控 保障市场供应

## ——国家发展改革委有关负责人答记者问

新华社记者 张毅 江国成

国家发展和改革委员会、教育部、民政部、财政部、铁道部、农业部、商务部和国家粮食局日前联合发出通知,要求加强价格调控,保障市场供应,稳定后四个月价格总水平。发展改革委有关负责人27日就此回答了记者的问题。

**问:八部门联合下发通知,部署调控市场价格的主要目的是什么?**

**答:**近几个月国内价格总水平涨幅加快。5、6、7、8四个月的居民消费价格总水平同比涨幅分别为3.4%、4.4%、5.6%和6.5%。食品价格是导致价格上涨的主要原因。稳定食品价格,对于稳定价格总水平、安定人民生活具有十分重要的意义。经国务院批准,国家发展改革委等八部门发出通知,要求各地加强价格调控,切实做好保障食品供应的工作,主要目的是抑制价格总水平上涨,稳定后四个月的价格总水平,安定人民生活。

**问:国家在稳定粮食、猪肉、食用植物油等食品价格方面都采取了哪些措施?**

**答:**我国粮食连续3年丰收,今年

夏粮和早稻继续增产,预计秋粮也可获得好收成。国家粮食库存充裕。今年9月,市场稻谷、小麦、玉米收购价格同比分别上涨8.5%、10.5%和15.6%。把粮食价格稳定在目前的水平,有利于在保证农民增收的基础上稳定价格总水平。

在稳定粮油市场价格方面,采取了5个方面的措施:(1)加大临时存储粮食销售力度。适当增加近两年启动最低收购价预案收购并由国家临时存储的小麦和稻谷的拍卖数量,并适当降低拍卖底价,保证小麦和稻谷的市场供应,稳定小麦和稻谷价格。(2)稳定饲料价格。在广东、上海、四川等玉米主销区,择机投放部分中央储备玉米,按略低于市场价格确定销售底价公开竞价销售。从10月1日起,对进口大豆实行为期3个月的暂定关税,税率由目前的3%降为1%,降低大豆进口成本,稳定豆粕价格。(3)投放部分中央储备食用植物油。在中秋、国庆“两节”期间,在京津沪与其他沿海的大中城市投放中央储备食用植物油,并组织企业增加市场供应量,稳定食

用植物油价格。(4)增加小包装成品粮油储备数量。为保证节日市场供应,各级人民政府要增加小包装成品粮油的生产数量。地方储备中,要确保有不低于当地居民10天消费量的小包装成品粮油数量,以应急需。(5)为降低东北粮食外运成本,对经山海关入关的粮食由现行按运距征收铁路建设基金,改为按每吨18元的固定额收取铁路建设基金。

在稳定猪肉等副食品供应方面,采取了3个方面的措施:(1)请各地继续抓好国务院扶持生猪生产、稳定市场供应各项措施的落实,促进生猪生产尽快恢复。(2)各地要适当增加能够替代猪肉消费、短期见效的家禽和鲜蛋生产,保证猪肉等副食品供应不断档、不脱销。(3)“两节”期间,增加中央和地方储备猪肉投放数量,并按略低于市场价格销售,优先保障学校食堂供应,确保猪肉价格基本稳定。

**问:食品价格上涨对群众生活有较大影响,请问国家采取了哪些应对措施?**

**答:**按8月份居民消费价格上涨

幅度匡算,因食品价格上涨影响城镇居民月增加支出26元左右。近几年,我国居民收入增长较快,多数消费者能够承担食品价格上涨增加的支出,但对一些困难群体如城镇低保对象的生活影响较大。

根据国务院的统一部署,8月份以来各地按今年上半年食品价格上涨的情况,按每人每月不低于15元的标准增加了城镇低保对象的实际补助,其中北京、天津、上海分别将低保标准提高了20元、30元和30元,其他省份也都发放了不低于15元的临时补助。中央财政给地方下拨了59亿元的补助资金。

根据8月份食品价格继续上涨的情况,国家决定从10月份起给城镇低保对象再增发3个月每人每月10元的临时补助。

**问:国家对稳定学校食堂饭菜价格采取了哪些措施?**

**答:**为稳定学校食堂饭菜价格,最近,国务院办公厅下发了《关于进一步做好高校学生食堂工作维护高校稳定的紧急通知》,要求各级人民政府根据

各地粮、油、肉价格上涨情况增加对大中专院校的学生食堂补贴。八部委还要求各地抓紧落实好家庭经济困难学生资助政策体系,确保家庭经济困难学生正常学习和生活。近日,国家发展改革委又下发通知,要求对大中专院校教学设施和学生生活用水、用电、用气执行优惠价格政策,预计每年可减轻学校水电支出35亿元。

**问:当前,一些食品价格上涨较快,既有成本上升的合理因素,也有个别不法经营者搭车涨价等违法行为。发展改革委在加强市场价格监管、维护正常的市场价格秩序方面还将采取哪些措施?**

**答:**我们将从三个方面进一步采取措施:(1)加强价格监测预警,完善应急预案,对市场出现的异常波动,及时妥善处置。(2)加大价格监督检查力度,规范经营者和行业组织价格行为,坚决打击囤积居奇、造谣惑众等价格违法行为。(3)严格控制政府调价的节奏和力度,年底前原则上不再出台新的政府调价项目。

(新华社北京9月27日电)

### 国土资源部通报 16起土地违法违规案件

新华社北京9月27日电(记者王立彬)国土资源部27日向社会通报了各地查处的16起典型土地违法违规案件,涉及违法用地8193.2亩,其中耕地3241.8亩。

这16起土地违法违规案件分为三类。第一类是查处“以租代征”非法占地,共8件,包括北京市查处房山区青龙头村非法占地建别墅案,天津市查处东丽区新袁庄村村委会非法出租耕地案,内蒙古自治区查处包头市德顺特钢有限公司非法占地案,上海市查处上海大地木业有限公司非法占地案,安徽省查处宿州市泗县经济开发区非法租赁集体农用地案,河南省查处洛阳市华以集团非法占地建设高尔夫球场案,陕西省查处咸阳市华西纸业有限公司非法占地案,甘肃省查处静宁县县城东拓工程“以租代征”非法用地案。

第二类是查处违反土地利用总体规划非法占地,共5件,包括辽宁省查处灯塔市土佳屯村非法占地案,山东省查处临沂市经济技术开发区非法批地案,湖北省查处武汉翔宇铸造有限责任公司非法占地案,湖南省查处蓝山县人民政府非法批地案,广东省查处英德市热水湖温泉项目骗取批准用地案。

第三类是查处“未批先用”非法占地,共3件,包括河北省查处肃宁县国土资源局非法占地建别墅案,江苏省查处常州市新闻街道办事处非法占地案,浙江省查处平湖市九龙山度假区土地违法案。上述16起案件涉及违法用地8193.2亩,其中耕地3241.8亩。

国土资源部执法监察局局长张新宝说,对上述违法用地,各地有关部门依法依规进行了处罚,并追究了相关人员的责任,分别责成3个县(市)级人民政府作出了深刻检查,对43名干部进行了党纪、政纪处分,其中地(市)级干部3人,县(处)级干部11人,涉嫌犯罪的4起案件已按法定程序移送公安、司法机关,依法追究犯罪嫌疑人的刑事责任。

张新宝说,从目前情况看,一些地方违反土地利用总体规划、“以租代征”、未批先用、严重损害人民群众合法权益等方面的土地违法违规案件时有发生。为此,国土资源部将进一步加大土地执法公开力度,不定期地公开通报各地土地执法情况和典型违法案件。



确山一二〇〇七军演 进入战斗实施阶段

9月27日,“红军”坦克群向“蓝军”阵地发起攻击。当日,代号为“确山-2007”的陆军摩托化步兵山地进攻战斗演习在确山合同战术训练基地展开战斗实施阶段演练。

新华社发

### 卫生部要求:卫生监督个案信息 应在5个工作日内报告

新华社北京9月27日电 如果发现非法生产经营案件或非法无证行医案件等类似事件,卫生监督人员应在5个工作日内通过网络进行报告。

这是卫生部27日印发的《卫生监督信息报告管理规定》中的要求。同时,卫生部公布原发布的《卫生监督统计报告管理规定》废止。

卫生监督信息报告是卫生监督工作的重要内容。我国卫生监督主要围绕食品安全、饮用水安全、职业病危害、医疗与血液安全等突出问题开展工作。

新规定明确,卫生监督信息报告采用网络报告方式。报告卫生监督个案信息时,报告人应在该信息产生后的5个工作日内报告。

我国传染病与突发公共卫生事

件通过网络直报1天内就可从医疗机构报到国家疾病预防控制中心。

新规定还指出,各级卫生行政部门负责卫生监督信息报告工作的组织领导和监督管理,各级卫生监督机构为责任单位。卫生监督人员为卫生监督信息的报告人,负责相关卫生监督信息的收集、录入工作。

新规定要求,各级卫生行政部门应当充分利用卫生监督报告信息,建立卫生监督信息定期分析通报制度。各级卫生监督机构应确定专职报告管理员,负责卫生监督信息审核、上报工作。

新规定还强调,任何单位和个人不得虚报、瞒报、漏报、拒报、迟报、伪造和篡改卫生监督信息报告资料。对于违反规定的单位和个人,应当依法依规追究责任。

一句话新闻

- ★ 国家将投入100多亿元支持高技术产业发展。
- ★ 我国将迈入税款征缴电子化时代。
- ★ 今年“世界旅游日”中国主会场庆祝活动在乌鲁木齐举行。
- ★ 下月建成的国家体育馆将成为我国容纳观众最多的室内综合馆。
- ★ 河南上蔡县发生一起溺水事故,7名儿童死亡。

环球扫描

### 缅甸官方确认一名示威者被打死

新华社仰光9月27日电(记者张云飞)缅甸有关部门通过27日出版的官方报纸《缅甸新光报》确认,在仰光26日发生的僧侣和民众示威游行中,有一名尚未被确认身份的30岁男性示威者被打死。

在仰光、曼德勒两大城市25日深夜宣布实行宵禁和禁止集会游行后,包括僧侣和民众在内的数万人26日仍在仰光继续进行游行示威。《缅甸新光报》报道说,在市中心地区的一队示威者约有一万人。

报道说,示威者企图冲破警戒线,并向安全部队投掷石块,安全部队人员随后开枪,一名示威者被打

死,3名示威者被打伤。此外,有8名警察被示威者打伤,两辆摩托车被毁。另据目击者说,军警在多个地方鸣枪示警,并施放催泪瓦斯。

缅甸能源部门8月中旬大幅提高能源产品的供应价格,导致物价普遍上涨。此举引发缅甸部分市民和僧侣上街示威游行。9月25日,在缅甸宗教部长发出警告和国家最高僧侣委员会发出训示之后,仰光僧侣和民众依然举行了大规模示威游行。同日深夜,仰光和曼德勒两市宣布,从即日起实行为期60天的宵禁,并在此期间禁止白天集会游行。

### 古巴外长抨击布什充当世界警察

新华社联合国9月26日电(记者王湘江 吴志强)古巴外长佩雷斯·罗克26日在联大一般性辩论中发言,抨击美国总统布什充当世界警察,指出他没有任何权力对别国指手画脚。

罗克当天作为不结盟运动的代表在联大会议厅发言,但在发言即将结束时话锋一转,转而抨击布什一天前在联大辩论中的“粗暴行为”。

罗克说,作为美国总统,布什根本没有权力对任何其他主权国家指手画脚,但他却用“傲慢的口吻”对其他国家“居高临下地发号施令”,对它们任意评判。他说,布什的行为举止像一个醉酒的“世界警察”,以威胁发动战争来要挟他人。

罗克还说,布什鼓吹民主、人权和人权,其实都是在“说谎”。他指责布什通过“欺骗”手段才当上总统,否则“我们今天就在这里听戈阿尔总统谈论气候变化和生物所遭受的威胁”。他还指责布什发动伊拉克战争,应当对60万伊拉克平民的死负责。

布什25日在第62届联大一般性辩论中发言时,肆意攻击缅甸、古巴等多个国家践踏人权、缺乏言论自由和实行独裁统治。谈到古巴问题,布什说,古巴应该举行自由和有竞争的选举。他甚至宣称,“在古巴,残酷独裁者的长期统治快要结束”。针对布什的言论攻击,古巴常驻联合国代表团愤然离开会场以示抗议。

### 阿政府称塔利班主要发言人被捕

新华社喀布尔9月27日电(记者余智骁 张海波)阿富汗内政部27日发表新闻公报说,阿警方26日下午在阿南部赫尔曼德省抓获了塔利班主要发言人优素福·艾哈迈迪。

公报说,阿警方26日下午接到情报后在赫尔曼德省苏菲安村采取行动,抓获了艾哈迈迪和他的三名兄弟。警方还在行动中缴获一辆汽车、两辆摩托车、一部海事卫星电话和一部手机。

不过,塔利班发言人“艾哈迈迪”27日从不明地点打电话对新华社记者说:“我并没有被捕,阿富汗政府可能抓了别人,但假称抓了

我。”据知情人士透露,“艾哈迈迪”这个名字并不是真名,三四名塔利班成员平时轮流值班,用这个名字向媒体发布消息。阿警方可能抓获了其中一个。

作为塔利班主要发言人,“艾哈迈迪”在近期的韩国人质事件中频频向外界发布有关人质的最新消息,“艾哈迈迪”也因此引起外界广泛关注。

如果阿内政部消息确切,“艾哈迈迪”将是过去两年中在阿富汗和巴基斯坦被抓的第三名塔利班发言人,此前有两名发言人分别在2005年10月和2007年1月被捕。